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IMPORTANŢA UTILIZĂRII SISTEMELOR AUTOMATIZATE 
DE EVIDENŢĂ CRIMINALISTICĂ A MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

 ÎN COMBATEREA ŞI PREVENIREA CRIMINALITĂŢIi

News use the information in the methods of combating and preventing crime today is 
determined by intensive process of implementing the internal activity of the computer busi-
ness, which sharply raises the effectiveness of research.

Odată cu progresul tehnico-ştiinţific, s-au schimbat şi metodele aplicate 
de infractori în comiterea infracţiunilor, ceea ce complică activitatea organe-
lor de drept antrenate în combaterea şi relevarea infracţiunilor, în reţinerea şi 
tragerea la răspundere penală a persoanelor bănuite de săvârşirea acestor in-
fracţiuni.

Practica judiciară ne mărturiseşte convingător că eficacitatea muncii de 
descoperire şi cercetare a infracţiunilor, inclusiv a celor organizate, alături de 
alţi factori, se află în funcţie şi de utilizarea în aceste scopuri a metodelor şi mij-
loacelor criminalistice.

În sistemul acestor metode şi mijloace se acumulează cele mai noi cuce-
riri ale ştiinţei şi tehnicii, determinând obiectiv necesitatea perfecţionării pri-
vind implementarea sistemelor de evidenţă automatizate. 

Concomitent cu ridicarea nivelului infracţional creşte, automat, numărul 
de persoane care necesită a fi luate sub control de către organele de drept ale 
Republicii Moldova, dar sistemele de evidenţă implementate în secolul prece-
dent nu mai fac faţă exigenţelor actuale. 

În prezent, timpul impune în faţa sistemelor de evidenţă următoarele 
condiţii:

 – rapiditatea procesului de lucru;
 – concluzii certe;
 – diminuarea subiectivismului la evaluarea rezultatelor;
 – folosirea metodelor şi mijloacelor tehnice argumentate ştiinţific;
 – acces la distanţă pentru furnizorii sistemului etc.
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Aceste condiţii sunt reunite şi formează un tot întreg în cadrul sistemelor 
automatizate de evidenţă, unde rolul principal îi revine calculatorului. Şi aceas-
ta este explicabil, deoarece computerizarea este un important catalizator al 
procesului ştiinţific din orice sferă de activitate. 

 În ultimul timp potenţialul creativ al criminalisticii a crescut şi s-a dez-
voltat considerabil. Arsenalul mijloacelor şi metodelor recomandate în preveni-
rea şi descoperirea infracţiunilor este destul de contemporan şi totodată efec-
tiv. Astfel, a apărut posibilitatea de relevare şi folosire în scopul probatoriului a 
noilor categorii de urme lăsate de infractori, s-au lărgit posibilităţile cercetării 
urmelor tradiţionale ale infracţiunii. Deja este posibil nu numai de acumulat în 
memoria calculatorului diferite procedee tactice şi metode de cercetare, acu-
mulate de generaţii, ci şi folosirea acestei informaţii în practica de cercetare a 
unor infracţiuni concrete şi totodată în instruirea studenţilor, viitorilor ofiţeri de 
urmărire penală, experţi-criminalişti etc.

 Actualitatea folosirii metodelor informaţionale în procesul combaterii 
şi prevenirii infracţiunilor se determină în prezent prin intensitatea procesului 
de implementare în activitatea organelor afacerilor interne a tehnicii de calcul, 
ceea ce sporeşte brusc eficacitatea cercetărilor. Acest proces se referă nemijlo-
cit la organizarea cercetării infracţiunilor, sistematizării şi analizei informaţiei. 
Cu ajutorul mijloacelor tehnicii de calcul, în timpul de faţă nu numai se reali-
zează raţionalizarea proceselor informaţionale, ci şi într-o oarecare măsură mo-
delarea activităţii ofiţerilor de urmărire penală la formularea recomandărilor în 
urma cercetării diferitor genuri de infracţiuni. 

Unul din aceste sisteme automatizate de evidenţă a fost înrădăcinat în 
cadrul MAI în domeniul dactiloscopiei, şi anume se foloseşte Sistemul Automat 
de Codificare, Examinare şi Stocare a impresiunilor şi urmelor papilare „AДИС 
Dacto-2000”.

Dotarea Poliţiei la finele anului 2006 cu tehnologia „AДИС Dacto-2000” a 
marcat un pas important pe linia modernizării poliţiei din punct de vedere teh-
nico-ştiinţific şi susţinerii eforturilor profesionale ale specialiştilor criminalişti.

     Sistemul informaţional automatizat de identificare „АДИС Dacto- 
2000” reprezintă sursa informaţională specializată care include totalitatea infor-
maţiei dactiloscopice sistematizate pentru identificarea persoanelor, care este 
determinată prin găsirea unui anumit număr de detalii identice la impresiune şi 
la urma ridicată de la faţa locului, când se poate spune cu certitudine că ambele 
dactilograme, aduse la aceeaşi scară, au fost create de acelaşi deget. Sistemul 
reuneşte fişierul dactiloscopic al persoanelor supuse înregistrării dactiloscopi-
ce şi masivul dactiloscopic al urmelor papilare, ridicate de la locul săvârşirii in-
fracţiunii, şi este destinat pentru formarea, acumularea, stocarea, actualizarea şi 
analiza informaţiei dactiloscopice în Republica Moldova. Actualmente, urmele 
papilare ridicate de la faţa locului de la diferite crime nedescoperite introduse 
sunt aproximativ 9000, iar fişe aflate în masiv - aproximativ 305 965. În acest 
context, putem menţiona că pe parcursul a trei ani de lucru al sistemului au fost 
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identificate 263 persoane şi numărul acestora creşte din an în an. 
 Rezultatelor obţinute în anii aceştia au depăşit numărul de identificări 

realizate pe parcursul a cincisprezece ani de examinări prin metoda clasică în 
cartoteca dactiloscopică monodactilară centrală. Urmare a implementării siste-
mului „AДИС Dacto-2000”, s-a obţinut:

 – examinarea operativă a urmelor papilare descoperite şi ridicate cu 
ocazia cercetării criminalistice a locului faptei; 

 – identificarea unor cadavre sau persoane cu identitate necunoscută 
sau a unor persoane care încearcă să-şi ascundă adevărata identitate declarând 
date de identificare false, prin examinarea amprentelor papilare;

 – creşterea preciziei şi numărului examinărilor dactiloscopice compara-
tive; datorită caracteristicilor de performanţă ale sistemului, s-a obţinut exami-
narea unei fişe cu amprente în 20s sau a unei urme de la 1 la 5 minute faţă de 
sistemul clasic unde o urmă era comparată în câteva zile sau chiar săptămâni;

 – creşterea numărului persoanelor identificate ca autori;
 – rezolvarea unor aspecte logistice ce vizau organizarea spaţiului de lu-

cru la cartotecile dactiloscopice şi timpul alocat examinării clasice.
 Un alt tip de sisteme automatizate de evidenţă criminalistică folosite în 

lumea întreagă sunt cele din domeniul balisticii. Astfel de sisteme sunt „Con-
dor”; „Tais”; „Poisk”; „Ibis” etc. Aceste sisteme de identificare balistică sunt din-
tre cele mai noi invenţii în criminalistica mondială, având rolul de a achiziţiona, 
stoca, gestiona şi analiza imaginile urmelor create de armele de foc pe elemen-
tele de muniţie trase, în cadrul unei baze de date, în scopul identificării armelor 
de foc. 

 Actualmente, în Republica Moldova până în ziua de azi nu a fost im-
plementat din păcate nici un astfel de sistem. Necesitatea implementării este 
de neconceput, deoarece la noi în ţară odată cu liberalizarea portului de arme 
atât de persoanele juridice, cât şi de cele fizice a crescut numărul infracţiunilor 
cu folosirea armelor de foc. Dat fiind faptul că în cadrul Direcţiei Tehnico-Crimi-
nalistice funcţionează Colecţia republicană de gloanţe şi tuburi de cartuşe care 
include:

 – gloanţe şi tuburi de cartuşe ridicate de la faţa locului crimelor nedes-
coperite cu folosirea armelor de foc;

 – gloanţe şi tuburi de cartuşe trase experimental din armele de foc din 
dotarea organelor de forţă şi posesia persoanelor fizice şi juridice, ar fi nece-
sar de automatizat această colecţie din cauza sporirii eficientizării lucrului în 
privinţa asigurării posibilităţii examinărilor comparative în scopul identificării. 
Aceste eficientizări se bazează mai ales pe facilitarea şi sporirea operativităţii 
examinărilor comparative, accelerează timpul de răspuns al căutărilor şi oferă 
posibilităţi multiple de analiză şi interpretare.

 Actualmente cu această colecţie se lucrează în regim manual, ceea ce 
este ineficient, adică fizic este imposibil de verificat un glonte sau un tub de 
cartuş ridicat de la locul faptei cu gloanţele şi tuburile de cartuşe trase experi-
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mental din armele de foc din dotarea organelor de forţă şi posesia persoanelor 
fizice şi juridice care sunt în număr de peste 35 000,  fapt ce arată că pe parcur-
sul a 10 luni ale anului 2009 au fost realizate doar două identificări. Comparând 
cu sistemul automatizat de evidenţă dactiloscopică, se vede destul de clar acea 
ineficienţă.  

Pe lângă sistemele automatizate de evidenţă dactiloscopică şi balistică, 
unele ţări au implementat sistemul de recunoaştere facială Imagetrak.

Importanţa sistemului de recunoaştere facială Imagetrak reiese din faptul 
că el stochează şi examinează fotografii de semnalmente, date antropometrice, 
semne particulare şi date despre fapta şi modul de operare, în scopul identifi-
cării unor categorii de persoane care au comis fapte penale şi al clarificării unor 
aspecte  de interes operativ în activitatea Poliţiei.

Devine astfel posibilă identificarea infractorului pe baza portretului vor-
bit făcut de martor, ori recunoaşterea sa după fotografie sau dintr-un grup de 
persoane. Bineînţeles că cele percepute de martor sau victimă sunt redate, sub 
aspect procedural, în forma declaraţiilor, pe baza cărora se va recurge la o me-
todologie adecvată de identificare sau de recunoaştere, potrivit regulilor tacti-
cii criminalistice.

Sistemul de recunoaştere facială Imagetrak înlocuieşte cu succes clasoa-
rele clasice cu fotografii de semnalmente, folosite pentru identificarea persoa-
nelor, prin prelucrarea şi stocarea la nivel naţional a fotografiilor şi a datelor de 
stare civilă ale persoanelor în stare de arest sau libertate, ca urmare a comiterii 
de infracţiuni prin diverse moduri  de operare.

Fotografia este digitalizată în limbaj pentru computer, procesată şi sto-
cată într-o bancă de date.

Sistemul Imagetrak foloseşte un algoritm de căutare facială care este in-
dependent de culoare, respectiv la căutare nu se ia în calcul culoarea fotogra-
fiei sau culoarea pielii.

Din punctul de vedere al rasei nu se ia în calcul structura feţei, deoarece 
aceasta este universală, precum şi machiajele, părul facial, ochelarii etc. nu in-
fluenţează identificarea persoanelor. Are o plajă în privinţa sursei de prelucrare 
a imaginilor, acestea putându-se face prin folosirea unui scaner, a unei camere 
video sau foto etc.  

Posibilităţile sistemului Imagetrak sunt următoarele:
a) listarea de rapoarte despre persoanele înregistrate cu fotografii şi 

date de interes operativ;
b) acces pe reţea;
c) accese la distanţă pentru furnizorii sistemului, în vederea intervenţiei 

cât mai rapide pentru înlăturarea eventualelor probleme apărute la sistem;
d) permite importul de imagini digitale: 

 – o imagine cadru din cadrul unui film de supraveghere;
 – fotografii scanate;
 – imagini cu portret robot;
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e) permite una sau mai multe căutări în baze de date, rezultatul acestei 
căutări este o listă de candidaţi, afişată în ordinea punctajului obţinut;

f ) filtre de căutare care permit reducerea timpului de căutare. 
În concluzie, menţionez că sarcinile specifice şi complexe, pe care ur-

mează să le rezolve organele judiciare cercetând actele infracţionale, reclamă 
folosirea pe scară largă a metodelor şi mijloacelor tehnice moderne necesare 
descoperirii, fixării şi ridicării urmelor infracţiunii şi a altor mijloace de probă.

După cum vedem, implementarea calculatorului şi a tehnologiilor in-
formaţionale a accelerat transmiterea şi schimbul informaţiei criminalistice în 
cadrul cercetării infracţiunilor. Implementarea sistemele automatizate de iden-
tificare va asigura o calitate înaltă a cercetărilor criminalistice, va reduce timpul 
şi va spori calitatea lor.
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